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KUUKKELI
on metsiemme sielunlintu
Mitä kuuluu Pirkanmaan kuukkeleille ja 
kuukkelimetsille kuukkelin vuonna 2007? 



P Ä Ä K I R J O I T U S

Tässä Lintuviestissä kerrotaan ajankohtaisia kuulumi-
sia Pirkanmaan viimeisiltä kuukkelimailta. Viime vuon-
na kuukkeleita esiintyi maakunnassamme tiettävästi
seitsemällä reviirillä. Yhtä lukuun ottamatta ne kaikki si-
jaitsivat suppealla alueella Virroilla, Riponevan ympä-
ristössä. Metsiä aiotaan hakata kuitenkin jopa tällä
maakunnan viimeisellä elinvoimaisella kuukkelialueella
–  ja vieläpä valtion eli meidän kaikkien yhteisillä mailla.

Jos kuukkeli katoaa Pirkanmaalta, lajin levinneisyysraja vetäytyy
jälleen pohjoista kohti.Aiemmin kuukkeleita asusti koko Suomes-
sa, saaristoa ja Ahvenanmaata lukuun ottamatta.Varsinais-Suomes-
sa ja Uudellamaalla lienee turha enää haaveillakaan kuukkelin nä-
kemisestä.Käykö Pirkanmaalla pian samoin?

Suomi on kansainvälisin sopimuksin sitoutunut ehkäisemään
luonnonvaraisten eliölajien levinneisyysalueiden pienenemistä.
Vaikka kuukkeleita pesii edelleen suurimmassa osassa Pohjois-
Suomea ja niitä elää laajalti muualla pohjoisella havumetsävyö-
hykkeellä, meillä ei ole oikeutta hävittää lajia sen eteläisimmiltä
luontaisilta elinalueilta.

Valitettavasti viralliset sitoumuksetkaan eivät näytä muuttavan
toimintatapoja: Metsähallituksen tulostavoite nostettiin poliitik-
kojen toimesta taas edellisvuotta korkeammaksi. Se ennakoi en-
tistä rajumpia hakkuita valtion metsissä.

En jaksa uskoa, että tulevat sukupolvet syyttäisivät meitä, vaik-
ka Metsähallitus ja valtavat metsäyhtiömme eivät tahkoaisikaan
niin paljon rahaa metsistämme.Jos sen sijaan köyhdytämme alku-
peräistä luontoamme peruuttamattomasti, jäänee jälkeläisillem-
me jotain hampaankoloon meitä vastaan.

Kansanperinteemme kertoo voimakkaasta siteestämme kuuk-
keliin. Laji on koettu erityisen merkitykselliseksi metsän asukiksi:
metsän emännäksikin sitä on kutsuttu. Jos ajamme tämän ikiaikai-
sen seuralaisemme yhä pohjoisemmaksi, on se viesti vakavasta vä-
linpitämättömyydestä luontoarvojamme kohtaan.

Kuukkeli on tavattoman sympaattinen laji, jonka toivon säily-
vän Pirkanmaankin luonnossa. Ei olisi vaellusretki Lapin erämais-
sa enää kaltaisensa ilman nuotion äärelle ilmaantuvia rupattelevia
kuukkeleita, eivätkä Pirkanmaan metsät olisi enää kaltaisiaan il-
man havunoksien lomassa puuhailevia sielunlintujamme.

Kuukkelin kipinä hehkuu vielä

”Jos ajamme tämän 
ikiaikaisen seuralaisemme yhä 

pohjoisemmaksi, on se viesti 
vakavasta välinpitämättömyydestä

luontoarvojamme kohtaan.”



Peter Uppstu

P
irkanmaan kuukkeliesiintymiä
on kartoitettu järjestelmälli-
sesti vuodesta 1997 lähtien

mm. metsiin pystytettyjen ruokinta-
paikkojen ja lehtikyselyjen avulla.
Alueemme kuukkeliasiantuntijat
tuntevat tällä hetkellä seitsemän
asuttua kuukkelireviiriä, joista kuusi
sijaitsee pienellä alueella Virroilla ja
yksi Juupajoella.

Vuonna 2007 Pirkanmaan kuuk-
kelit yritetään kartoittaa alueeltam-
me entistä tehokkaammin. Kaikki
kiinnostuneet kutsutaan talkoisiin
mukaan. Kartoituksiin osallistumal-
la voi löytää uuden kuukkelireviirin

ja siten lisätä tietoa lintulajista, joka
on alueemme uhanalaisimpia. Alla
annetaan ohjeita kuukkelien etsimi-
seksi ja kerrotaan, miltä alueilta
uusia esiintymiä voisi todennäköi-
simmin löytyä.

Vanhojen havu-
metsien asukki
Kuukkeli on maamme etelä- ja kes-
kiosissa havumetsien, etupäässä
vanhojen naavaisten kuusimetsien
asukki. Sen reviiri on kooltaan
yleensä yhdestä neljään neliökilo-
metriä, mutta parhailla metsäalueil-
la kuukkelireviirit voivat sijaita alle
kilometrinkin välein. Eteläisen Suo-
men pirstoutuneissa metsissä täl-

laisiin tiheyksiin ei kuitenkaan pääs-
tä. Mitä enemmän elinalueella on
hakkuuaukeita ja avomaita, sitä laa-
jemmalla alueella kuukkeli joutuu
liikkumaan. Jos elinalueeksi soveltu-
van metsän määrä käy reviirillä liian
vähiin, ei kuukkeli enää selviydy.

Kuukkeli on paikkalintu ja asetut-
tuaan reviirilleen se elää samalla
alueella koko ikänsä. Tosin joitakin
poikkeuksiakin on. Nuoret linnut
siirtyvät syntysijoiltaan yleensä
muutaman kilometrin ennen aset-
tumistaan uudelle reviirille, mutta
jopa kymmenien kilometrien siirty-
miä on todettu.

Etsinnät kannattaa 
kohdentaa oikein 

Pirkanmaalla kuukkeleita kannattaa
etsiä etupäässä laajoilta metsäpeit-
teisiltä alueilta. Laji ei mielellään yli-
tä isoja aukeita alueita, joten pelto-
lakeuksien keskeltä tai järvien saa-
rista kuukkelia on turha hakea.

Parhaat edellytykset löytää uusia
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Kuukkelin vuosi 2007
Kuukkeli on BirdLife Suomen vuoden laji 2007. Vuoden aikana lajin jäljel-
lä olevat esiintymispaikat Etelä- ja Keski-Suomessa pyritään kartoitta-
maan mahdollisimman kattavasti, ja myös Pohjois-Suomen kuukkeleiden
esiintymisestä pyritään saamaan aiempaa tarkempi kuva. Lajin tilantees-
ta Suomessa on myös tarkoitus tiedottaa aktiivisesti.

Kuva © Peter Uppstu



kuukkelireviirejä Pirkanmaan alu-
eelta on epäilemättä maakunnan
pohjois- ja itäosissa. PiLY:n kuukke-
lityöryhmä on arvioinut, että erityi-
sesti seuraavilla viidellä metsäalu-
eella voi vielä elää kuukkeleita:

Virtain, Kurun ja 
Ruoveden rajaseutu

Tällä alueella on havaittu kuukkeli
kolmella eri paikalla vuonna 2005.
Edelliset havainnot olivat vuodelta
2002.Yhtenäisinä säilyneillä metsä-
alueilla saattaa sijaita yksittäinen
kuukkelireviiri.

Vilppulan 
luoteisosat

Vilppulan viimeisin kuukkelihavain-
to on vuodelta 2003. Lintu oli ren-
gastettu nuorena Virtain Pahalam-
minvuorella syksyllä 2000. Virtain
lähdepopulaatiosta tai pohjoisen-
koillisen suunnalta voi jatkossakin
siirtyä kuukkeleita Vilppulaan.

Juupajoen ja 
Ruoveden rajaseutu

Jo tiedossa olevan Juupajoen Sauva-
suon kuukkelireviirin lisäksi alueel-
ta on kuukkelihavaintoja usealta eri
paikalta 2000-luvulta.Tällä seudulla
voi asustaa tuntemattomia kuukke-
leita ja tarkalla kartoituksella ne on
mahdollista löytää. Erityisesti Jämin-
kipohjan seudulla voisi olla hyvät
edellytykset löytää kuukkeli.

Laipan 
alue

Laipan alueella tarkoitetaan Kan-
gasalan (Sahalahden), Kuhmalah-
den, Luopioisten ja Pälkäneen rajal-
la sijaitsevaa aluetta. Säännölliset

kuukkelihavainnot loppuivat jyrkäs-
ti vuoteen 2000, mikä on merkkinä
alueen kannan romahtamisesta.
Vuodelta 2005 on kuitenkin ole-
massa toivoa antava havainto Pälkä-
neen Rajalasta kahdesta yksilöstä.
Vielä siis saattavat kuukkelit Laipas-
sa elää.

Luopioisten 
Kyynärön seutu

Syksyllä 2006 Kyynäröstä tuli ilmoi-
tuksia ruokinnalla käyvästä kuukke-
lista,mutta yrityksistä huolimatta lin-
tuharrastajat eivät tätä lintua onnis-
tuneet näkemään. Havainto saattaa
viitata pysyvään reviiriin alueella.

Kuukkelin vuosi 2007
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Loppukesällä ja syksyllä kuukkelit keräävät ruokavarastoja puiden koloihin ja muihin metsän jemmoihin. 
Varastojensa avulla linnut pärjäävät talven yli ja voivat aloittaa pesinnän aikaisin keväällä. Kuvat © Peter Uppstu.

Kuukkeleita havaittiin syksyllä 2006 seitsemällä reviirillä. Nämä asutuiksi tiedetyt kuukkeli-
metsät on merkitty karttaan punaisella värillä. Virroilla syksyllä todetuista kuudesta reviiris-
tä ainakin kahdella oli samanvuotisia poikasia: Riponevan ja Riponevanvuoren parit saivat
viime kesänä yhteensä vähintään kolme jälkeläistä. Virtain kuukkelireviirit sijaitsevat Kuusi-
järvenperän ja Ottikonperän välisellä metsäalueella. Juupajoen Sauvasuolla kaksi vuotta yksin
elänyt lintu sai itselleen puolison loppukesällä, ja kevättä kohti tultaessa pari on soidinnellut
pesintää enteillen. Kartalla olevat numerot 1-5 viittaavat tekstissä mainittuihin alueisiin,
joille kuukkeleiden etsinnät kannattaa arviomme mukaan kohdistaa.
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Kuukkelit löytyvät 
ruokintojen avulla

Kuukkeli pesii aikaisin keväällä, ja
silloin se saattaa elää hyvinkin sala-
myhkäisesti metsässä piileskellen.
Poikueet lähtevät liikkeelle kesä-
kuussa, ja jo elokuussa alkaa inno-
kas ruuan varastointi talvea ja seu-

raavaa pesimäkautta varten.
Kuukkeleiden elinpiirit kartoite-

taan tehokkaimmin niin, että jo lop-
pukesällä perustetaan ruokintapaik-
kaverkosto tutkittavalle alueelle.
Ruokinnoilla tarjotun ruuan menek-
kiä kannattaa seurata säännöllisesti,
vähintään muutaman viikon välein.
Loppukesällä ja alkusyksyllä muut

lajit eivät ihmisten tarjoamia ruo-
kintoja juuri käytä ja nopeasti lop-
puun syöty ruoka on usein merkki
kuukkelin läsnäolosta. Tällainen
paikka kannattaakin ottaa tehotark-
kailuun.

Ruokinnat kannattaa sijoittaa
mahdollisimman yhtenäisiin varttu-
neisiin kuusimetsiin, mahdollisuuk-
sien mukaan runsaan kilometrin vä-
lein. Kuukkelit koluavat reviirinsä
tarkasti ja yleensä löytävät alueel-
leen pystytetyt ruokintapaikat syk-
syn aikana.

Kuukkelit ovat kaikkiruokaisia ja
ruokinnoilla niille maittavat mm.

Lintuviesti 1/2007 (32. vsk)
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Kuukkelit ruokailevat mielellään puun run-
koihin kiinnitetyillä verkkohäkeillä. Ruuak-
si kelpaa mm. kuvan ruokinnalla käytetty
kasvipohjainen munkkirasva.

Värirengastuksen avulla saadaan tärkeätä
tietoa kuukkeleiden liikkumisesta ja niiden
elämästä. Kuukkelipuolisoiden uskollisuus
toisilleen, kuin myös muutamat avioerot, on
voitu todistaa yksilöllisten rengasyhdistel-
mien myötä. Oikein käytettyinä renkaista ei
tutkimuksissa ole löydetty haittaa linnulle.

Kuukkelin tapaaminen on 
usein koko retken kohokohta.
Kuva © Hannu Siitonen.



läski ja munkkirasva. Ruokintapai-
kan voi valmistaa esimerkiksi ylhääl-
tä päin avonaisen verkkohäkin muo-
toon. Se on helppo täyttää ja ripus-
tus puun rungolle on vaivatonta.

Ruokintapaikkojen pystyttämi-
sessä tulee pitää mielessä, että sään-
nöllisesti ruokinnoilla käyvät kuuk-
kelit saattavat altistua petojen saa-
listukselle, etenkin jos ruokinnat si-
jaitsevat kovin avoimilla paikoilla.Tä-
mänkin vuoksi ruokintapaikat kan-
nattaa sijoittaa mahdollisuuksien

mukaan mieluiten metsän sisäosiin.

Kartoitusapuasi 
tarvitaan
Jos olet halukas osallistumaan kuuk-
keleiden kartoitukseen, kysele lisä-
ohjeita tämän artikkelin kirjoittajal-
ta tai muilta PiLY:n kuukkelityöryh-
män jäseniltä: Kari Laamaselta, Aar-
ne Ohtoselta, Rainer Mäkelältä tai
Petri Seppälältä.

Kaikki kuukkelihavainnot ovat
erittäin mielenkiintoisia ja ensiluok-

kaisen tärkeitä, kun lajin esiintymi-
sestä Pirkanmaalla pyritään saa-
maan mahdollisimman kattava ku-
va. Havainnot voi ilmoittaa joko
BirdLife Suomen havaintojärjestel-
mään Tiiraan (www.tiira.fi) tai suo-
raan kuukkelityöryhmän jäsenille.

Kuukkelin vuosi 2007
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Kirjoittajan yhteystiedot:
Peter Uppstu
Hämeenkatu 22 as 310, 20500 TURKU
040-719 7280
peter.uppstu@saunalahti.fi

Kuukkeliko talousmetsien asukki?

K
uukkelin nykytilanteesta huolestuneet
ovat keskustelleet kuukkeleiden suojelus-
ta Suomen valtion metsiä hallinnoivan

Metsähallituksen ja suurimpien metsäyhtiöi-
den kanssa. Nämä kuukkelimetsiäkin hakkaa-
vat tahot ovat toistuvasti väittäneet, että kuuk-
keli pystyy hyvin elämään talousmetsissä eikä
täten tarvitse erityistä suojelua. Lisäksi Metsä-
hallitus on sitä mieltä, että kuukkelille kehittyy
nykyään selvästi enemmän sopivia metsiä
kuin mitä hakkuissa häviää.

Näiden väittämien tiimoilta mieleeni on juo-
lahtanut muutama perustavanlaatuinen kysy-
mys.Vastauksia kannattaa itse kunkin miettiä.

Jos kuukkelit todellakin pärjäisivät talous-
metsissä niin hyvin kuin Metsähallitus ja yh-
tiöt väittävät, miksi kuukkeli on monen muun
vanhan metsän lajin tavoin hävinnyt laajoilta
alueilta Etelä-Suomesta? 

Jos kuukkeli todellakin pärjäisi talousmetsissä,
kuten väitetään, eikö sen suojelemisen pitäisi ol-

la hyvin helppoa? Kuukkeli on viime vuosikym-
menten aikana vähentynyt Suomessa huomatta-
vasti ja maamme eteläpuoliskossa laji on luoki-
teltu alueellisesti uhanalaiseksi. Kuinka huonos-
sa tilassa talousmetsämme ovatkaan, kun edes
metsäteollisuuden mukaan talousmetsissä viih-
tyvä kuukkeli ei niissä pärjää?

Hakkuumäärät ovat lähes kaksinkertaistu-
neet Suomessa viimeisen viidenkymmenen
vuoden aikana. Määrää aiotaan jatkossakin
suurentaa. Lisäksi on esitetty kaavailuja, joi-
den mukaan metsät kaadettaisiin aiempaa
nuorempina. Tutkimuksissa on todettu, että
vanhan metsän lajit ovat etenkin eteläisessä
Suomessa taantuneet jatkuvasti – ja kuukkelin
levinneisyysalue on kaventunut hyvin nopeas-
ti. Jos hakkuumääriä kasvatetaan edelleen ja
puut kaadetaan entistä nuorempina, miten oli-
si mahdollista, että vanhan metsän lajien ti-
lanne paranisi?

Peter Uppstu



Kuukkelin vuosi 2007

Kuukkeli - metsiemme sielunlintu
Kuukkelilla on aivan erityinen asema suomalaisessa kansantarustossa ja my-
tologiassa. Rakkaalla lapsella on monta nimeä, ja kuukkelilla niitä on suo-
men kielessä jopa yli neljäkymmentä. Vanhojen uskomusten lisäksi laji on hil-
jattain saavuttanut paikan suomalaisen metsiensuojelun keulakuvana. Min-
kälainen tuttavuus tämä kohuttu kuukkeli oikein on?

Peter Uppstu

Pesän rakentaminen alkaa jo maaliskuussa. Taidokkaasti valmistettu pesä viimeistellään vuoraamalla se höyhenillä ja karvoilla. 
Toukokuun loppupuolella jatkuvasti nälkäiset poikaset harjoittelevat lentämistä. Kuvat © Hannu Siitonen.

K
uusten lomassa lehahtaa jotain
harmaata ja punaruskeaa. Sii-
vet ovat voimakkaan pyöristy-

neet ja pyrstö levitetty viuhkaksi.
Oksat heilahtavat, kun toinen sa-
manmoinen lepattaa ohitse sukelta-
en puiden kätköihin. Lentosuunnas-
ta alkaa kuulua vaimea jupina. Kuuk-
kelit ovat huomanneet kulkijan.

Ison rastaan kokoinen, varislintu-
jen heimoon kuuluva kuukkeli on
taigametsävyöhykkeen lintu. Tuu-
hea höyhenys takaa lämmön säily-
misen talvipakkasilla, ja hillitty väri-
tys antaa kuukkelille suojan kun lin-
tu puikkelehtii havupuun oksistos-
sa. Täysikasvuiset kuukkelit eivät
pääsääntöisesti ole erotettavissa toi-
sistaan ulkonäön perusteella, sillä
koiraat ja naaraat sekä nuoret ja

vanhat linnut ovat samannäköisiä
ympäri vuoden. Äänenkäyttö vaih-
telee tilanteen mukaan perheen
kanssa käytävästä hiljaisesta rupat-
telusta voimakkaaseen naukumi-
seen naapureiden kesken.

Pariuskollinen 
paikkalintu
Rengastuksen avulla kuukkeleista ja
niiden elintavoista on saatu paljon
tärkeää tietoa. Kuukkelit valitsevat

reviirinsä yleensä synnyinpaikkansa
välittömästä läheisyydestä ja revii-
rille asetuttuaan ne pysyttelevät
yleensä samalla alueella kesät ja tal-
vet, vuodesta toiseen. Pariutuminen
saattaa tapahtua jo ensimmäisenä
elinvuotena, jolloin linnut pesivät-
kin jo vuoden vanhoina, mutta
useimmiten parisuhteeseen ja pe-
sintään ryhdytään vasta kahden
vuoden ikäisenä.

Kun kuukkeli on kertaalleen puo-
lisonsa valinnut, ei se sitä enää
yleensä vaihda. Kotimetsästä muu-
tot ovat epätavallisia ja johtuvat
usemmiten puolison kuolemasta.
Avioerojakin on todettu, mutta ne
ovat hyvin harvinaisia ja niiden syi-
tä voi vain arvailla. Pitkäikäisimmän
kuukkelivanhuksen on todettu ol-
leen yli 15-vuotias.

Aikainen pesijä
Jo maaliskuussa koiras esittää soi-
dintanssia lähioksalla istuvalle naa-
raalle ja pesänrakennus on täydessä
käynnissä. Muninta tapahtuukin hy-
vin aikaisin, eteläisessä Suomessa jo
maaliskuun lopussa. Pesä rakenne-



taan yleensä kuuseen, rungon tun-
tumaan, ja se eristetään huolellisesti
monikerroksisen rakenteen avulla.
Pesämalja eristetään naavalla ja vii-
meistely tapahtuu vuoraamalla se
metsäkanalintujen höyhenillä.

Jos säät suosivat haudonta-ai-
kaan, eivätkä pesärosvot löydä suo-
jaisaan paikkaan tehtyä pesää, kuo-
riutuu huhtikuun loppupuolella
kolmesta viiteen pikkuruista kuuk-
kelinpoikasta. Untuvikot kasvavat
pesässä kolmen viikon ajan, minkä
jälkeen ne vielä lentokyvyttöminä
lähtevät pesästä ja liikkuvat jalan
puiden oksistoissa kiipeillen. En-
simmäiset lentopyrähdykset teh-
dään kuitenkin pian ja toukokuun
lopussa poikaset jo harjoittelevat
lentämisen taitoa ahkerasti.

Juhannukseen saakka kuukkeli-
perheet pysyvät koossa, mutta poi-
kueiden sisäisen kilpailun seurauk-
sena yleensä vain kaksi poikasta jää
emojensa seuraan syksyn ja talven
ajaksi. Loput poikaset suuntaavat
omille tahoilleen ja perustavat uu-
det reviirit muualta tulleiden poi-
kasten kanssa, tai hakeutuvat vierai-
den kuukkeliparien ottolapsiksi.

Syksyllä varastoidaan 
talven varalle
Kuukkeli on kaikkiruokainen.Kesäl-
lä ruokalistaan kuuluvat hyönteiset,
marjat ja sienet, mutta murkinaksi
käyvät tilanteen mukaan myös haas-
kat, pikkulintujen munat ja pikku-
jyrsijät. Varautuminen talveen alkaa
jo heinä-elokuussa, kun linnut alka-
vat kerätä ruokaa puiden oksistoon,
naavoihin ja kaarnankoloihin. Koko

syksy onkin varastoinnin aikaa.
Talven tullessa varastointi vähe-

nee, ja kylmimpinä aikoina kuukkeli
on riippuvainen keräämistään va-
rastoista. Liikkuminen vähenee, jot-
ta energiaa ei kuluisi kuin lämmön
ylläpitoon. Selkeät tyynet päivät
kuukkelit hyödyntävät paistattele-
malla auringon lämmössä korkean
puun latvassa. Vielä pesinnän alku-
vaiheessa edellisenä syksynä kerä-

Lintuviesti 1/2007 (32. vsk)
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Kuukkeli on oman metsänsä paras asiantuntija. Kuukkeli sienestää, marjastaa ja metsästää
ja varastoi kesän sadon talven varalle. Kuva © Hannu Siitonen.



tyt varastot ovat tärkeitä, kun met-
sässä on niukalti ruokaa. Koiraan pi-
tää pystyä ruokkimaan itsensä lisäk-
si pesässä lähes taukoamatta hauto-
va naaras.

Vanhojen metsien lintu
Aitona metsälintuna kuukkelia ei
juurikaan muista elinympäristöistä
tapaa. Keski- ja Etelä-Suomessa laji
vaatii elinympäristökseen riittävän
laajoja, yhtenäisiä metsäalueita, jois-
sa on vanhaa metsää. Naavaiset van-
hat kuusimetsät ovat lajille tärkeitä.
Joskus kuukkelit joutuvat parem-
man puutteessa sinnittelemään
myös nuoremmissa metsissä, mutta
nämä reviirit häviävät yleensä pian.
Monipuolisista vanhoista metsistä
löytyy paljon enemmän ravintoa ja
suojaa kuin nykyään niin yleisistä
yksitoikkoisista nuorista talousmet-
sistä.

Kuukkelin esiintyminen ete-
läsuomalaisessa metsässä kertoo ky-
seisen metsän poikkeuksellisesta
arvosta myös muille metsän eläville
kuin kuukkelille itselleen.

Laaja 
levinneisyysalue
Kuukkelin voi tavata niin Atlantin

rannikolla Norjassa kuin Tyynenme-
ren rannoilla itäisessä Siperiassakin.
Lajin levinneisyysalue kattaa poh-
joisen havumetsävyöhykkeen. Tällä
laajalla alueella kuukkelista tunne-
taan useita eri alalajeja, jotka ero-
avat väritykseltään hieman toisis-
taan.

Vielä 1800-luvun lopussa kuukke-
li eli koko Suomessa. Poikkeuksena
tästä oli ainoastaan ulompi saaristo
ja Ahvenanmaa, sillä kuukkeli ei
mielellään ylitä suuria aukeita – laa-
joista merenselistä puhumattakaan.
Havaintoja tunnetaan kuitenkin lou-
naasta metsäisen saariketjun päästä,
Korppoosta asti.

Viime vuosikymmeninä kuukkeli
on kadonnut Etelä-Suomesta laa-
jemmalta alueelta kuin mikään muu
lintulaji, kun lajin levinneisyysalue
on vetäytynyt pohjoista ja itää koh-
ti. Levinneisyyden eteläraja kulkee
nykyään Etelä-Pohjanmaalta Pirkan-
maan pohjoisosien kautta Pohjois-
Karjalaan. Muutamia eristyneitä
esiintymiä tunnetaan vielä tämän
rajan eteläpuoleltakin.

Alle sata vuotta sitten kuukkeli
pesi koko Pirkanmaallakin, mutta
nykyään laji on hävinnyt maakun-
nasta lähes tyystin; pesiminen on-

nistuu vain viimeisillä riittävän
yhtenäisillä ja metsäpeitteisillä
alueilla.

Kansantaruston 
kuusankainen

Kuukkelilla on vahvat siteet suoma-
laiseen kansanperinteeseen. Met-
sänkulkijan ikiaikaisena ystävänä
sille on annettu lukuisia lempinimiä
viitaten lajin mieltymykseen kuusia
kohtaan (kuuskilainen, kuusankai-
nen, kuuksikas), sen hämyiseen elä-
mäntapaan ja salamyhkäiseen lii-
kehdintään (kuuskilainen, kuuhki-
lainen), kuukkelin sukulaisuuteen
närhen kanssa (korpinärhi) tai väri-
tykseen (leppätossa, leppäkuuhin-
kainen). Lapissa kuukkelia on pidet-
ty onnen tuojana, mutta etelässä jo-
pa pahan ilman lintuna. Pohjoisella
havumetsävyöhykkeellä eläville
kansoille kuukkeli on ollut sielun-
lintu. Metsästäjien uskottiin kuole-
mansa jälkeen omaksuvan kuukke-
lin hahmon. Pyhää sielunlintua ei
saanut tappaa, ja paikoin kuukkelin
vihollisina tunnettuja lintuja jopa
vainottiin.

Nykypäivänä useimmat Lapin ret-
keilijät tuntevat kuukkelin nuotion
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äärelle ilmaantuvana sympaattisena
rupattelijana, mutta harva tietää, et-
tä sitä voi tavata paikoin myös muu-
alla Suomessa – ainakin toistaiseksi.

Ajankohtainen 
kuukkeli

Monessa eri mediassa on viime vuo-
sina keskusteltu kuukkelista ja laa-
jemmin vanhojen metsiemme suo-
jelusta. Eri yhteyksissä on ollut esil-
lä kuukkeleita milloin missäkin
päin Suomea.Tässä lyhyt esittely eri
julkkiskuukkeleista ja lajiin liittyvis-
tä projekteista.

Suupohjan alueella Etelä-Pohjan-
maalla on kuukkeleita tutkittu Bo-
Göran Lillandtin johdolla yhtäjak-
soisesti jo yli kolmenkymmenen
vuoden ajan. Tutkimusaluetta on
laajennettu useaan otteeseen ja ny-
kyään se kattaa noin 2500 km2 alu-
een, käsittäen noin 550 metsäseu-
duille syksyisin pystytettävää väliai-
kaista ruokintapaikkaa. Kaikki tutki-
musalueella esiintyvät kuukkelit on
vuosittain pyritty tarkistamaan ruo-
kintapaikkojen avulla, ja renkaatto-
mat (yleensä nuoret) linnut on väri-
rengastettu. Toistaiseksi yli 1150
kuukkelia on saanut kihlat tämän
tutkimuksen tiimoilta. Linnuista on
myös otettu DNA-näytteet suku-
laisuussuhteiden selvittämiseksi.
Projektin tärkeä osa-alue onkin ol-
lut lintujen perheryhmien koostu-
muksen selvittäminen. Uusissa tut-
kimusprojekteissa selvitetään mm.
metsänhakkuiden ja metsän pirsta-
loitumisen vaikutuksia kuukkelin
menestykseen.

Etelä-Karjalassa sijaitsevan Parik-
kalan kuukkelit ovat nousseet julki-
suuteen entisen keihäänheittäjän ja
nykyisen luontokuvaajan Hannu Sii-

tosen hienojen otosten myötä. Siito-
nen on seurannut kuukkeliperheen
elämää ja jo viidentoista vuoden
ajan hän on ikuistanut tuhansia ai-
nutlaatuisia hetkiä kameran avulla.
Hannu Siitosen ja kirjailija Heikki
Willamon yhteistyönä syntyi kirja
Kuukkeli - sielunlintu, joka valittiin
Vuoden luontokirjaksi 2003. Siito-
nen on myös tunnettu eri puolilla
Suomea kiertävistä kuukkelin elä-
mästä kertovista näyttelyistään.Toi-
nen näyttelyistä on esillä huhti-tou-
kokuussa Tampereella, pääkirjasto
Metsossa.

Pirkanmaan pohjoisosissa Virroil-
la elävät kuukkelit ovat nousseet lu-
kuisien metsäkiistojen seurauksena
toimittajien mielenkiinnon koh-
teeksi.Alueella sijaitsee maakunnan
viimeinen elinvoimainen kuukkeli-
populaatio, joka oli vuoden 2006 lo-
pulla kuuden reviirin suuruinen.
Metsähallitus ja muut alueen met-
sänomistajat ovat tehneet seudulla
hakkuita,mutta kuukkelitutkijoiden
mielestä kyseinen kuukkelialue voi
säilyä elinvoimaisena vain, mikäli
metsien annetaan vanheta rauhas-
sa.Hakkuita tulisikin tällä melko yh-
tenäisellä metsämantereella välttää.

Kuukkeli esiintyy julkisuudessa
erityisen paljon vuonna 2007, sillä
laji on valittu BirdLife Suomen ja
Suomen luonnonsuojeluliiton vuo-
den lajiksi.

Kirjoittaja on Pirkanmaan lintutieteellisen yh-
distyksen kuukkelin vuoden projektikoor-
dinaattori ja hän on toiminut Suupohjan kuuk-
kelitutkimuksen kenttäapulaisena viiden vuo-
den ajan.

Lisätietoa kuukkelista ja Pirkanmaan kuuk-
kelitilanteesta on Rainer Mäkelän kirjoittamas-
sa Pirkanmaan ja lähialueiden kuukkelit –jul-
kaisussa, jonka voi tilata Pilyltä (ohjeet toisaal-
la tässä lehdessä).

Kuukkelin vuosi 2007
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Pirkanmaan lintutieteellinen yhdistys järjestää Hannu Siitosen näyttelyn "Kuukkelin vu-
osi" Tampereella pääkirjasto Metsossa 30.4.-13.5. Näyttely kertoo kuukkelin ja kuukke-
limetsän vuodenkierrosta: kevään pesinnästä, kesän poikasten kasvatuksesta, syksyises-
tä ruuan varastoinnista ja talven selviämiskamppailusta. Parikkalalaisen kuukkeliperheen
elämään tutustutaan palkitun luontokuvaajan tunnelmallisten otosten siivittämänä.

Hannu Siitosen valokuvanäyttely ”Kuukkelin vuosi”
Pääkirjasto Metsossa 30.4.–13.5.
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